

中共武汉市新洲区经济信息化和科技创新局党组

新洲区经科局关于 2024 年度法治政府建设情况的报告

2024 年，在区委全面依法治区委员会的领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在上级业务部门的精心指导下，学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，推进国家治理体系和治理能力现代化的新要求，坚持围绕中心、服务大局，法治政府建设工作全面落实，为全区经济建设提供有力保障，现就相关工作报告如下：

一、法治政府建设推进情况

(一) 全面加强法治建设，深入贯彻落实关于构建法治政府的系列工作部署。严格按照中央、省、市、区关于加强法治政府建设各项要求，扎实有效地推进法治政府建设各项工作。一是狠抓学法制度建设和执行。积极开展干部职工普法工作，把法律知识学习纳入任职前学法学纪学规的主要内容、年度中心组学习计划；二是规范行政行为，坚持从源头上杜绝可能发生的行政复议和行政应诉案件；三是严格规范行政执法工作。认真组织执法人员参与各级组织的学习活动，全面推行行政执法“三项制度”的落实，严格执行执法科室、行政执法人员监督管理工作，一年来，政策法

规科积极组织行政执法人员通用法律知识的培训和学习，不定期通过聘用律师讲解，党组（扩大）会集中学习来督促法治学习，增强局全体干部职工学法，尊法，守法意识；四是完善行政决策程序。完善和落实重大决策事项法律咨询、法律支持、合法性审核、决策评估、决策失误责任追究纠错机制和法律顾问制度。一年来，充分发挥法律顾问作用，审查修改各类合同协议 12 份，出具法律意见书 5 份。五是加强行政执法监督工作。督促各执法科室认真开展“双随机一公开”工作，随机抽派执法人员，随机抽查执法对象，对武汉市鑫兴安民爆器材有限公司新洲分公司开展执法监督检查，检查结果及时录入双随机监管系统；执法过程中，严格按照《湖北省行政执法公示办法（试行）》执行，杜绝随意执法、执法程序违法、执法证据不全等现象发生；五是完善规范性文件备案机制，加强规范性文件合法性审查。一年来，先后开展了 2 个规范性文件、39 个局机关文件（含党组文件 17 个、行政文件 22 个）审查行政行为合法性和涉企政策合法化；六是加强重大行政决策事项清单和年度目录的编制、调整和管理工作，建立重大行政决策全过程记录、材料归档和档案管理等制度。积极配合区档案馆到我局进行档案工作省一级复查验收。

（二）依据经科局的职能范畴，优化营商环境，依法为企业提供优质服务，以优质服务为高质量发展保驾护航。一年来，我局依法治理工作紧紧围绕“解难题、稳经济、促发展”继续开展“下基层察民情解民忧暖民心”活动，坚持问题导向，夯实基础工作，推进各项工作落地落实。一是落实法治责任。建立党

政主要负责人担任第一责任人、分管领导为主要责任人、各科室负责人为直接责任人的职责清单，健全完善领导干部法治档案。二是强化推进机制。充分发挥本系统依法治理工作小组的作用，加强对法治政府建设的牵头抓总和综合协调，建立了依法治理工作常规台账，限时、定期推进相关工作。落实各分管领导、业务科室人员在深入企业开展工作时，切实把依法治理作为其中一项重要内容，切实搞好宣传、引导工作，力促我局依法治理工作深入到企业管理人员和职工当中。三是积极营造氛围。着力加强本单位、本系统舆论引导，通过学习文件、整合全局力量参与依法治理工作等举措，全方位多角度宣传依法治国、依法治区的举措成效，为法治政府建设营造良好氛围。四是进一步完善依法决策机制。全面落实重大行政决策法定程序，严格按照《重大行政决策程序规定》，切实做好本部门重大行政决策各项必经程序，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。五是全力推进依法治企。积极探索和不断完善促进企业“依法管理、诚信经营、勇担社会责任”的长效机制和工作抓手，牵头抓好依法经营协调指导职能，开展“送法进企业”活动，引导企业经营管理者学法用法，帮助企业提高法制意识。指导企业完善合同管理流程和依法经营管理各项制度，加强和夯实法律风险防范措施。六是进一步清理优化行权事项。积极推进“一网通办”工作，严格按照国家、省、市、区要求，认真开展了行政权力事项的清理。在梳理过程中，主动对接上级主管部门逐条核实，对机构改革后调整的事项及时反馈区行政审批局备案，并对全省政务服务一体化平台行政许可事项作出相应调整。确保省、市、区行

政许可事项清单统一。

(三) 运用法治力量惠及民众与企业，切实为人民群众和企业办实事，解难题。

1、依法维护社会稳定，强化信访维稳工作。一年以来，我局认真贯彻落实省、市、区关于做好信访工作的一系列重要精神，坚持从改革、发展、稳定的大局出发，高度重视和加强信访工作，扎实开展矛盾纠纷排查化解活动和局长大接访活动，及时解决人民群众反映的各类突出问题，进一步畅通信访渠道，规范信访秩序，不断优化信访工作机制，积极做好信访法治化宣传工作，建立畅通、有序、务实、高效的信访工作新秩序，为全区经济社会发展创造了良好的社会环境，有效杜绝了重大群体性的事件的发生。

2、依法做好厂级干部、中层干部服务工作。按照区委[2011]第5号专题办公会议纪要精神，原区（县）管企业退休干部（共65人，现剩下44人）于2011年8月正式移交我局代管。一年来，主要做了如下工作：厂级干部信访接待15人次，解决补差待遇1次、养老金增资1次，生病看望4人次，厂级干部去世对家属慰问1次。中层干部信访接待2次。

二、当前法治政府建设工作存在的问题和建议

当前存在的法治政府建设工作存在的主要体现问题两个方面：一是社会经济运行低迷的环境下，企业精力主要在抓生产的商业运营，在依法治企方面有所放松；二是新的《中华人民共和国科学技术进步法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国科学技术普及法》的宣传还不够。

三、2025年工作思路

2025年抓以下重点工作：

一是加强党的二十大和二十届三中全会精神学习，深入贯彻习近平法治思想。继续按照省、市相关的安排、部署，结合实际我区法治政府建设工作要点，认真落实各项法治政府建设举措，完善行政执法规范化建设机制，全面加强本单位法治建设，巩固行权清理和部门责任清单管理成果。

二是继续抓好优化营商环境工作。持续做好清欠相关工作，同时做好安全生产相关督导工作，深入企业，协调解决企业急难愁盼的问题。

三是依法做好信访维稳工作。严格按照“三到位一处理”的要求化解各种信访问题，对群众的合理诉求，依法依规，按政策予以答复和解决。

四是加强局全体干部职工法律知识培训和学习、加强法治宣传，积极开展企业安全检查和宣传工作。

五是加强新《中华人民共和国科学技术进步法》、《中华人民共和国科学技术普及法》、《中华人民共和国安全生产法》的宣传普及工作。

中共武汉市新洲区经济信息化和科技创新局党组

2025年1月21日

